

# 套牌车让人背“黑锅”，真气人！

## 警民共同监督，还市民一个“洁净”的道路

近日，有市民反映，自己的爱车出现“不明”违章，记者到交警部门了解后发现，不少车辆“被套牌”，有的套牌车车型、颜色与真牌车明显不同，有的则是真牌车同一时间并未在违章区域出现，还有的车辆外观与真牌车无法区分……

遇到这种情况，交警方面表示，能够提供充分证据的车主，可以由违章地警方直接消除违章记录，如果没有有力证据，恐怕车主只能背“黑锅”了。

本报记者 王帅

### 未出远门 却在外地被扣12分

孙先生在一家货运公司做司机，8月底在车管所进行车辆年审时，发现自己驾驶的车辆有一个未处理的违章。“违章是在聊城被拍的，可我根本就没有出过济南啊？”孙先生仔细查看了违章信息中的照片，发现违章车辆的驾驶人不是自己，也不是自己所认识的。同时，违章车的车型、颜色均与己车一致，因其把号牌放在前挡风玻璃处，未按规定正确悬挂，而被记扣12分。

因为是在外地违章，车辆情况又不好区分，所以，联系交警后，按照相关处理流程，孙先生

只能到事发地去进行澄清处理。

“现在工作太忙了，车主也没时间去，我原本想着，要是光罚点钱，我就在明水把违章处理了，免得来回折腾了。可这一下就整了12分去，车审都过不了，没法上路了，这‘黑锅’可背不起啊！”

### 套牌车减少 7个月查出30辆

据介绍，在前两年，车辆套牌现象非常严重，不仅有盗取他人证件取得套牌的，还有朋友间“互利”的，利用套牌逃避各类税费，更有甚者，直接利用提供真假号牌牟利。这些套牌车，尤其是套用真实号牌的车辆，如果没有被号牌车主发现后举报，在日常行驶中则很难被交警“揪出”。

章丘公安交警大队城区一中队队长王家裕，有着多年套牌车办案经验，经他发现扣押的套牌车辆超过500辆，被同事们称为“鹰眼”。在王家裕的印象里，之前查处套牌车的高峰时期，一天会查出5辆，有时站在街头路口，凭着自己对车辆号牌细节的熟悉，很快便能发现车流中存在嫌疑的套牌车辆。

“从2012年国家推行号牌新规定以来，对号牌的字体、颜色等都有了统一的标准。”王家裕说，像河南省在新规出台之前，其号牌的“9”字便有18种字体，这对交警辨识假牌带来很大难度。“通过前期的专项整治，今年的套牌车辆明显减少，以前我一个月就可能查扣二三十辆套牌车，今年从2月份到现在，7个多月的时间才查出来30余辆。可以说，章丘本地的车辆套牌现象大

幅减少了。”

### 市场有需求 套牌车屡禁不止

虽然章丘整体上套牌车辆大幅下降，但依然不时出现对套牌车的投诉，尤其是一些无奈背“黑锅”的车主，对违法套牌车辆更是深恶痛绝。

王家裕表示，汽车进行套牌究其原因，一是一些车主为逃避交警处罚，即使道路监控被拍到也无法录入系统处罚自己，这种侥幸心理助长其违法行为；二是使“黑车”合法化，有些来路不明的车辆，通过正规途径根本不可能申领合法号牌，为了上路行驶则不得不套用号牌；三是一些车主受利益驱使，买车后不办理注册登记，直接套用别的车辆号牌上路，从而逃避应该缴纳的税费

和车辆年检。

据了解，随着科技的发展，套牌车的仿真度有所提高，不法分子不仅会保证车辆的型号和颜色与被套牌车相同，有些地方甚至能将发动机号打磨得几乎没有破绽，交警仅凭肉眼很难一下辨别真伪。

对此，专业人士提出，可以仿效国外的一些号牌管理措施，比如往车体上喷涂车牌号码，防止随意更换号牌；建立“车牌代码”，在系统中给车辆注明“身份”，形成严格的审查制度，等等。同时，车牌新标实行前，已经申领的车牌还在使用中，成为套牌查处的“老大难”，对此，可以在全省范围内统一更换新标车牌，加大执法检查力度。同时，提高市民的社会监督意识，发现套牌车辆及时举报，便于交警部门尽快扣押套牌车辆。

#### 小贴士

### 如何避免“被套牌”

- 一是不要轻易将自己的车辆信息提供给别人，尤其在网“晒”车时，尽可能地给车辆号牌打上马赛克，以免被“有心人”利用。
- 二是在车辆或牌照的一些部位做一些特殊的记号或标志，并注意留存有时序性的照片证据，以便在发现被套牌时方便向交警举证申诉。
- 三是及时更新在交警部门留存的手机号码，保证违法信息可以及时收到，这样当出现套牌违章时可以马上察觉，并采取措施。
- 四是如果车辆不幸“被套牌”，同时没有其他有力证据证明自己的“清白”，可申请换号，由警方针对被套用号牌进行追踪查处。

# 大雾天多车济青高速上追尾

## 一人被困，救援过程中因伤势过重死亡

本报9月22日讯(记者 王帅) 近日，记者获悉，19日清晨，在济青高速济南向青岛方向305公里处，因大雾多辆车发生追尾，其中两辆大货车相撞严重，后车一人被困，救援过程中因伤势过重死亡。

据了解，19日凌晨大雾弥漫，路面可视情况较差，相撞的两辆货车分别装载着石子和煤炭。据报警人叙述，因交通不便，运输石子的货车直接撞到煤炭车上，驾驶室一侧受撞击后严重变形，驾驶员被方向盘死死卡住无法动弹。随后，几辆小车躲避不及，出现不同程度的碰撞、刮蹭，所幸无人员伤亡。

7时50分许，章丘公安消防大队刁镇中队官兵赶到事故现场，对被困人员进行救援，利用撬棍、撑顶器等救援工具对驾驶室破拆，并联系路政救援吊车支援，120救护人员随时待命。10时10分，被困人员被救出，但因伤势过重已经死亡。



事故现场多辆车发生追尾。

## 章丘“最美夫妻” 捡到一串钥匙 等失主两小时

本报9月22日讯(记者 支倩倩) 9月21日18点30分，章丘市普集镇焦家村一对夫妻在一家超市购物，准备骑摩托车回家时捡到一串钥匙，他们通过广播、询问等渠道，在等待失主两小时后完璧归赵。他们拾金不昧的事迹被来往的市民广泛传颂，并被称为章丘“最美夫妻”。

据了解，9月21日，章丘市普集镇焦家村村民徐英和爱人来城区装修自己的新房子。下午6点收工，两人骑摩托车回家。途中经过一家超市，停车买了点东西，正打算骑车回家时，看到旁边的电动车座位上有一串钥匙。徐英仔细看了一下，这串钥匙有十余把，徐英猜测，肯定是去超市购物的人忘记拿钥匙。

徐英和爱人商量着在原地等待。“这串钥匙看上去虽然很不起眼，但是牵涉很多方面，失主一定很着急，他一定会回来找的，我们就在这里等着吧。”徐英夫妻俩在电动车附近等候了半小时后，失主没有出现，徐英决定去超市，希望超市能通过广播尽快找到失主，可是广播近半小时后，失主仍未出现。看到旁边有一家洋快餐，徐英走进去挨着问了一遍，仍没有结果，此时已经晚上8点了。由于干了一天的体力活，徐英和爱人饥肠辘辘，担心和失主错过，他们忍着饥饿继续等待。

徐英最终通过钥匙上的一个会员卡号联系上了钥匙的主人。

经过核实，20点30分失主终于现身了。让人意想不到的失主就在旁边的洋快餐。“当时也看到有人去问是否丢了一串钥匙，但是自己压根没放在心上，觉得不可能是自己的。”失主王女士表示，这串钥匙很重要，没有它，电动车骑不成，家回不去。“谢谢，真是太谢谢你们了！”王女士很激动，要留下徐英夫妇吃饭，被婉言拒绝了。

“不是自己的东西拿回家也不是自己的，没事，这是我们应该做的，把钥匙交到你手上我们就放心了。”徐英夫妇骑上摩托车回家了。

# 明刁路上骑车频频被扎胎

## 原来是货车运输铁屑撒落

本报9月22日讯(见习记者 石剑芳) 近日，有几位网友纷纷爆出自己在明刁路上骑电动车正常行驶时车胎被扎。

21日，记者来到明刁路与八里辛庄交叉路口，沿此路北向南行走200米左右，沿路边捡到近10块铁屑，这些铁屑有大有小，最大的长约12厘米，最小的不过1厘米。这些铁屑的硬度都很大，有的铁屑的边界十分尖锐。记者在马路上观察了30分钟

左右，其间有7辆拉有铁屑的三轮车疾驰而过，有一些车用篷布遮盖起来了，还有一些没有采取任何防护措施。

记者随机采访了几位路人，证实网友反映的铁屑大多是车床铁屑。来自辛庄村的王女士说，“在这条路上骑电动车不扎车胎不正常，看着宽敞干净的大马路，走起来就像是‘滚钉板’，经常在这条路上走的没有被扎过的很少。这条路周围就不缺车床厂，也没人管管，车胎三天

两头被扎，这修理费也得花不少啊！”

在附近补胎的李大叔表示，“来我这儿补胎的十个里面有八个是因为被铁屑扎破的，大多数是电动车、两轮摩托车和三轮摩托车，这些车的车胎是纯橡胶的，再加上这些铁屑基本都有尖十分锋利，所以这些车胎很容易被扎进铁屑。大型车辆的轮胎基本都掺入了钢丝，不容易扎进去，但有些时候还是会扎破的。”李大叔告诉记者，

之前铁屑收购价格高时，会有专人开着带有磁铁的车回收散落的铁屑。

据知情人介绍，二十年前，在明刁路附近的村里就有不少车床厂生产铁屑，发展到现在，基本每个村里都有十几家车床小作坊。

采访过程中，明刁路周围的村民纷纷表示，希望有关部门加派清扫人员，及时清理道路上撒落的铁屑，为大家营造一个良好的出行环境。